

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MODO DE HACER LA SUSCRICION. Entregando su importe en Madrid, o enviándolo en metálico, libranza o sellos del correo a la Administración, calle del Rubio, número 23, que no servirá la que no esté pagada.

Madrid, 8 rs. Prov. 30 tram. Ultr. y Estran. 72
Las suscripciones y anuncios se admiten en la Administración, calle del Rubio, núm. 23.

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.

AÑO XIX. NUM. 2910 DE LA NOCHE.

MADRID, VIERNES 19 DE ENERO DE 1866.

OFICINAS, CALLE DEL RUBIO, NUM 23

PRIMERA EDICION.

Esta tarde habrá en la parroquia de San Sebastian vísperas solemnes con asistencia del cabildo de señores curas, celebrándose mañana la fiesta de su glorioso titular, cuyo panagírico está encargado al Sr. D. Ramón Garrido. Asistirá al coro una brillante orquesta.

Hemos oído decir, dice La Patria, que será presentado por el gobierno de S. M. para la silla episcopal de Orense D. Epifanio Iglesias Castañeda, dean de la metropolitana de Santiago, que en otra ocasión fue propuesto para el obispado de Calahorra.

El rey de Prusia ha enviado al de Italia las insignias de la orden del Águila Negra.

El doctor Dickson, agregado a la legación británica en Teherán, ha llegado a Londres con la ratificación del tratado recientemente ajustado entre los gobiernos inglés y persa, y que es relativo a la línea telegráfica indo-europea.

Segun cartas de Roma, la noticia de que el Papa ha consentido definitivamente en un arreglo respecto a la deuda, corre muy acreditada entre los altos funcionarios de la corte pontificia. Lo que parece más probable es que a partir del 1.º de enero de 1867 el pago de los intereses de la parte de la deuda correspondiente a las provincias americanas correrá a cargo del gobierno italiano.

Dicen de Nápoles que el cardenal Andrea, cuya salud ha mejorado mucho, está decidido a volver a Roma tan pronto como termine el invierno.

Un periódico italiano dice que el gobierno propondrá a las Cámaras una economía de más de 400 millones de reales sin disminuir el ejército y solo simplificando la administración del reino.

Adelina Patti se encuentra ya en París y la primera ópera que cantará será Linda de Chamounix, de Donizetti. Está ajustada por el empresario Mr. Bagier para cuatro meses, durante los cuales dará treinta y seis representaciones y recibirá en pago 20,000 duros, sin contar el producto de la función de su beneficio.

El discurso del rey de Prusia leído por el presidente del Consejo Mr. Bismarck en la apertura de las Cámaras no contiene nada importante respecto a las relaciones de Prusia con las demás potencias. En cuanto a la política interior, el discurso no permite dudar que el gabinete prusiano esté resuelto a mantener el antagonismo que existe desde hace largo tiempo entre la mayoría de la Cámara popular y sus representantes.

Parece que ya se han dado en Palacio las órdenes preventivas para que, en el instante que S. M. la Reina sienta los primeros síntomas de su alambramiento se pasen los avisos a todas las personas que deben reunirse en la real cámara, y se adopten las disposiciones que son de reglamento en tales casos.

Parece que Mr. Chapin, anglo-americano, inventor de la carabina que lleva su nombre, va a presentar en París al comité de artillería esta arma notable que alcanza a 3,000 pies; contiene 15 cartuchos ó cápsulas, sistema Lefau-chex, y se carga por la recámara, por medio de estos cartuchos depositados en la misma, que llevan sucesivamente al cañon con una rapidez de que las siguientes líneas darán una idea: El fusil sencillo que se carga por la recámara, dispara diez veces en igual tiempo. La carabina de mister Chapin descarga 30 veces por minuto. Los generales americanos atribuyen en gran parte el éxito de Sherman en la memorable campaña de Georgia, al hecho de que muchos de sus regimientos estaban armados de esta carabina.

Segun un periódico de Asturias, parece que la enfermedad que suele acometer al ganado llamada gripe no ha desaparecido por completo en algunos puntos de aquella comarca.

Desde Navia a Castropol, es donde mas tenazmente se manifiesta, hasta el punto de existir parroquia que no puede contar libre de tal enfermedad una sola cabeza de ganado. Les acomete tan fuerte que se están 8 y 15 días sin comer, aplicándose con dificultad algunos medicamentos; llegando hasta el extremo de caerles las uñas de las extremidades, no valiendo la limpieza de los establos ni la separación de las reses atacadas, para evitar el contagio.

En la escuela de Náutica de Rivadeo

están vacantes las cátedras de matemáticas y de geografía y física, dotadas con el sueldo anual de 1,000 escudos, las que han de proveerse por oposición como prescribe el artículo 215 de la ley de 9 de setiembre de 1837. Los ejercicios se verifican en Madrid en la forma prevenida en el título segundo del reglamento de 1.º de mayo de 1864.

La España, reclamando una energía conductiva en Chile, pide se manden inmediatamente al Pacífico los buques Gerona, Navas de Tolosa, Tetuan, Victoria, Carmen y Concepcion; que adquiramos en Inglaterra buques blindados, veleros y que consuman poco combustible; tropas para sostener en algun punto de América un pequeño establecimiento provisional como base de operaciones, y sobre todo, que enviemos carbon, víveres y municiones en abundancia. A nuestro colega le consta que los peruanos y chilenos han adquirido en Inglaterra y en los Estados Unidos varias corbetas blindadas, de las cuales han salido ya dos de Inglaterra para el Pacífico. Recuerda, por último, que esa misma goleta Covadonga, mandado Pinzon, fué la que salió victoriosa del Callao, sacando de debajo de los cañones peruanos la barca Heredia.

Escriben de Roma al periódico El Porvenir de Nápoles que Francisco II ha dado una caída al bajar una escalera fracturándose una pierna.

Anúnciase en París una nueva obra del obispo de Orleans que se titulará Carta a un joven militar. Será la continuación de otra que ha escrito con el título de Carta a un joven de mundo.

El abate Listz, el eminente pianista, ha enviado al Pontífice 20,000 francos destinados al diacono de San Pedro.

Ha empezado a publicarse en Barcelona una revista religiosa con el título El Mensajero del Sagrado Corazon de Jesus, destinada a servir de órgano al apostolado de la Oracion, nueva asociación católica que cuenta con la aprobación del Romano Pontífice y gran número de obispos de todo el orbe.

La junta de agricultura, industria y comercio de Sevilla ha dirigido una instancia al gobierno, solicitando la libre introducción de máquinas e instrumentos útiles para la agricultura.

La misma junta ha solicitado tambien se eximan por veinte años de la contribucion territorial y sus recargos, los caseríos rurales, a fin de facilitar su construcción.

La Covadonga estaba mandada por don Luis Pery, teniente de fragata y oficial que mereció el mejor concepto en la marina. La Esmeralda era el mejor buque de la escuadra chilena y el único que puede considerarse en aptitud de ofrecer alguna resistencia. Enarbolaban en ella su insignia el almirante chileno, de origen inglés, John Williams.

Dice La Esperanza: «Hay en Madrid una cuadrilla de mujeres que se dedica a ir a las iglesias con el objeto de robar. Son muy diestras en su oficio, y donde suelen ejercerlo con mejor resultado es en las puertas ó junto a las pilas del agua bendita, aumentando allí la confusion cuando sale la gente, y aprovechando la apretura para introducir la mano en los bolsillos. Si los agentes de policía, teniendo esto en cuenta, ejercen la vigilancia conveniente, podrán evitarse muchos robos de esta clase.»

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris, 18.
En la Bolsa de hoy quedaban: el 3 por 100 interior español, a 33 3/4; el exterior, a 00 0/8; la diferida, a 34 1/4; la amortizable, a 00 0/8; el 3 por 100 francés, a 68-75 0/8, y el 4 1/2, a 98-30.

Londres, 18.
Los consolidados ingleses quedaban de 87 1/4 a 3/8.

SEGUNDA EDICION.

Hoy publica la Gaceta las siguientes comunicaciones y despachos telegráficos recibidos en el ministerio de la Guerra: Columna de la Guardia civil en operaciones.—Excelentísimo señor: En el día de hoy, y por medio de una marcha forzada, volví a dar alcance al enemigo en los llanos de Logrosan, y no he podido hacer más con mi corta fuerza que disponer que el comandante del escuadrón del tercio de la Guardia civil de Madrid, D. Lorenzo Nisál, con ocho caballos del mismo, avanzara protegido por

la demás fuerza de mis órdenes, lo que verificó cargando a la retaguardia, que llevaba las carabinas en la mano, y a la voz de Viva la Reina consiguió hacer prisioneros un cabo y siete soldados del regimiento húsares de Calatrava. Continué la persecucion de los sublevados, los cuales, por medio de un cambio de dirección, marchan a Villanueva de la Serena, temerosos de encontrarse con las tropas de Montañez y demás puntos de la provincia de Cáceres.

Dios guarde a V. E. muchos años.—Madrid, 15 de enero de 1866.—Excelentísimo señor.—El comandante, Teodoro Camino.—Excmo. señor ministro de la Guerra.

El capitán general de Castilla la Nueva participa que los sargentos segundos de la compañía que custodia el presidio de Alcalá de Henares, Bruno Fernandez y Miguel Casasa, convictos y confesos del crimen de sedición militar, sufrieron ayer a las ocho de la mañana la pena de muerte, siendo pasados por las armas en las inmediaciones de la Fuente Castellana.

Badajoz, 18 de enero a las nueve y cuarenta y siete minutos de la noche.—El general segundo cabo de Estremadura al ministro de la Guerra:

«Los sublevados han pernctado anoche en el Campillo. El brigadier Salcedo marcha hacia Usagre por la derecha del Campillo, y el general Zavala se dirige a Llerena. Los sublevados han dejado nueve caballos en su huida, y segun manifiestan los alcaldes, van en muy mal estado, llevando más de una tercera parte de los caballos de mano y sus jinetes montados en bagajes.»

Monasterio 19 de enero a las doce y cuarenta y tres minutos de la madrugada.—El delegado del gobierno de la provincia de Badajoz al ministro de la Guerra:

«Por parte que recibo ahora se sabe positivamente que en Bienvenida hay ya algunos caballos de los sublevados, asegurándose que pernctan allí; debe suponerse que mañana salgan para Fuente de Cantos, siguiendo hasta Fregenal, y desde dicho punto a entrar en Portugal por el pueblo de Barraneas.»

Zafra, 18 de enero a las once y dos minutos de la noche.—El subinspector de

felices seríamos todas! Yo empiezo a ser vieja, y por fuerza he de necesitar alguien en mi casa de quien pueda fiarme; porque las criadas no son mas que criadas, y uno no puede entregarse a ellas. Algunas veces pienso que tendré hijas en el cielo, puesto que se me ha negado esta dicha en la tierra!»

«Pero en el cielo, querida mujer mia, no se ocupa uno de la casa ni de los criados...»

«Es verdad, querido marido; pero en el cielo se comparan los bienaventurados en otra cosa que estar de pie ó sentados con palmas en las manos, cantando himnos noche y dia, sin hacer otra cosa; y tanto es así, que sabemos que además de alabar a Dios, se emplean en pedir por los pecadores, y en cuidar de las almas. Yo te he dicho, que si Su Divina Majestad me creyese digna de ir allá, todo mi placer sería servirle de una manera real, procurándole hijas que serian fieles servidoras, y entonces el reino del cielo sería undoble Paraíso para mí... ¡Vamos, cogeré el servicio de flores grandes, porque el de pequeñas se ha puesto ya muchas veces!»

«Escucha, mujer mia, dijo el pastor; tú hablas con frecuencia de tus futuras hijas como de un Paraíso, ¿y por qué no hemos de tener uno en la tierra si podemos? Dices que nos hemos venido a vivir aquí, tenemos cuartos de mas, y estoy convencido de que nos sería tan agradable como satisfactorio tener en casa un par de jóvenes a las que podríamos unirnos, y de las que seríamos queridos. Tal vez Nuestro Señor nos haya negado hijos para que podamos adoptar más fácilmente a los que podamos servir. Si quieres, lo haremos cuanto antes.»

La mujer del pastor estaba sentada con las servilletas de flores grandes, es tendidas sobre las rodillas, y miraba a su hijo mitad con una expresión tal que probaba claramente que sus palabras la habían penetrado hasta lo más profundo del corazón, y por fin le dijo:

«Si supieras cuántas veces he pensado en eso! Pero hasta ahora no conocía a jóvenes a las que realmente y de todo corazón deseara llamar mías y traerlas a nuestra casa. En la actualidad sé de dos de las que presentaría que podría constituirme en madre suya, y a las que, de hijo, quisiera también con facilidad. ¿Quiénes son? ¿quiénes son? que voy a buscarte.»

«Son Eva Dufva y su hermana María. Esas son dos buenas y encantadoras jóvenes: serian hábiles y excelentes jornaleras si estuvieran en buenas manos y fueran bien dirigidas. Su madre es una admirable persona; pero ella hace por sí misma todo lo de la casa, y deja a sus hijas que se ocupen en esas fatigadas que no son nada y que por lo tanto no ocupan el tiempo, ni el corazón. Ad más, como esa familia es numerosísima y los asuntos de su padre ofrecen bastante inquietud, yo pienso que sus padres sentirían de buena gana, en que dos de sus hijas fueran adoptadas por otra familia. Eva necesita salir de la casa paterna y romper completamente unas relaciones y compromisos, que me alegro mucho que no haya aceptado, y no parece que se alegraría también de ejercer una actividad que no tiene en su casa.»

En cuanto a María, no es todavía más que una niña; pero es una niña angelical, y le tiene un afecto particular desde que la instruíste para su confirmación. Estoy casi persuadida de que esas dos jóvenes vendrían con gusto a nuestra casa, si solo que sus padres consintieran en ello. ¿Qué piensas tú de este proyecto?»

«Que me parece sugerida por el cielo, segun la creo excelente. Pienso que los padres se alegrarían tambien, y en cuanto a las jóvenes, les espondremos nuestro pensamiento, y si no se arrojan en nuestros brazos llamándonos padre y madre, lo pensaremos más.»

«Mas despacio, mas despacio, querido; no tanta precipitación, que podria asustarlas. Lo que es necesario decirles es, que queremos tan so o hacer una prueba, por un año ó dos, para ver por una y otra parte si nos convendrá y si no po ha confiar.»

«Estoy conforme, pero ellas nos convendrán y nosotros a ellas, estoy seguro de eso. Ellas deben venir hoy con su madre; ¿no es así? Pues es preciso que hoy mismo se haga la proposición y quede todo arreglado, si es posible.»

«Esta mañana, continuó la mujer del pastor, he tenido una presentimiento de que hoy me había de suceder algo extraordinario y satisfactorio.»

«Dios lo quiere!» contestó el pastor, «yo, por el contrario, he estado atormentado e inquieto toda la mañana con motivo de ese pobre mazo, Nordia. Desde que la he hechurilla Hertha, a la que quiero confesar y agradecer, se ha mar-

«No sé lo que soy, ni lo que podré ser; yo me busco a mí misma. Me parece que soy como un campo inculto, pero que con el cultivo podria dar fruto.»

A medida que Eva iba hablando, los ojos de Hertha se animaban al escucharla, y alzando la cabeza y tomando ese aire resuelto que nace de la fe en sí misma, que la era peculiar, fijó su mirada penetrante y afectuosa en la joven que acababa de descubrirla así el fondo de su alma, y

«Os comprendo», la dijo, «y lo que me decís me regocija. Para muchas mujeres está aun sin cultivado el campo de la vida y los hombres le impiden; pero una voluntad ilustrada y firme, puede triunfar de muchos obstáculos. Sentís en vuestro corazón, además del deseo de ejercer vuestra actividad de una manera mas lata y útil, una vocación decidida.»

«No sé», contestó Eva. «Temo la opinión del mundo, y me siento incapaz de obrar por mí misma. Pero estaría contenta de dedicar mi tiempo y medios, por débiles que sean, a alguna cosa que me pareciera buena, noble y digna de merecer que se emplease en ella la vida. Me parece, por ejemplo, que si tuviera un niño, un pobre niño a quien abrigar y calentar en mi seno, y para quien vivir y trabajar, sería dichosa, y no perdonaría nada ni molestia para sostenerle. Pero antes quiero hacerme mejor, mas instruida, mas formal y por consecuencia mas fuerte para hacer bien, y para conseguirlo dejaré de amaros y que os vea con frecuencia! ¡Es tan dulce y bueno poder amar, contemplar y admirar!»

«No admiréis a una criatura igual a vos, la interrumpió Hertha con decisión; «ó de lo contrario experimentaréis grandes decepciones. Fíaos en Dios únicamente. Por mucho que os lo repita, nunca será demasiado: las criaturas son débiles; las mejores son imperfectas, y nuestro antiguo adagio «No te fies en lo que puedes esperar de otros», es una verdad, y demasiado triste verdad.»

Había tanta viveza y dolor en la expresión con que Hertha advertía a Eva, no pusiése su confianza en las criaturas que esta se admiró y conmovió, y le dijo, aunque siempre con su expresión cariñosa:

«a oscuras. No sé lo que soy, ni lo que podré ser; yo me busco a mí misma. Me parece que soy como un campo inculto, pero que con el cultivo podria dar fruto.»

«No sé lo que soy, ni lo que podré ser; yo me busco a mí misma. Me parece que soy como un campo inculto, pero que con el cultivo podria dar fruto.»

«No sé lo que soy, ni lo que podré ser; yo me busco a mí misma. Me parece que soy como un campo inculto, pero que con el cultivo podria dar fruto.»

«No sé lo que soy, ni lo que podré ser; yo me busco a mí misma. Me parece que soy como un campo inculto, pero que con el cultivo podria dar fruto.»

«No sé lo que soy, ni lo que podré ser; yo me busco a mí misma. Me parece que soy como un campo inculto, pero que con el cultivo podria dar fruto.»

«No sé lo que soy, ni lo que podré ser; yo me busco a mí misma. Me parece que soy como un campo inculto, pero que con el cultivo podria dar fruto.»

ciéndoles mejores este afecto. Yo no pido ni merezco que me confíeis las causas de vuestro dolor y desprecio hacia el mundo; pero de seguro que habreis sufrido mucho, y el sufrimiento oscurece el espíritu y le impide ver siempre claro. Perdonadme que me atreva a deciros esto; pero os amo tanto, que sufro al ver que tenéis sentimientos tan desconsoladores.» Y Eva cubrió las manos de Hertha con sus besos y lágrimas.

En el antiguo canto sobre el dolor de Gudrun, que sentada junto al cuerpo de Sigurd, no podía ya florir como las demás mujeres y quería tan solo morir, se dice, que las nobles esposas de los forjadores que estaban sentadas cubiertas de oro a su alrededor, refrieron cada una de ellas el pesar mas amargo que había experimentado, y que al finalizar su relato la infortunada se halló tan consolada, que dió rienda suelta a su dolor prorumpiendo en cánticos y lágrimas.

De tal modo se alivian por la simpatía los sufrimientos individuales. Y así tambien se temp aron los dolores de ambas jóvenes por la misma compasión que experimentaba la una por la otra. Eva, con el ánimo ya mas tranquilo, se ocupó muy luego en preparar silenciosamente la frugal cena de Hertha, y mientras parecía olvidarse de sí propia para servirle, Hertha se dejaba cuidar con sosegado resignación y recibía aun con la sonrisa en los labios, el vaso de leche y el pan que le había preparado. Bastante avanzada la noche, Eva se puso a leer en alta voz las poesías de Wulfin, recientemente publicadas, eligiendo sus mas bellas páginas, y Hertha, con los ojos fijos en aquel gracioso ó inocente rostro juvenil inclinado bajo el suave resplandor de la lámpara, y encantada al mismo tiempo con la belleza de los versos, cayó bien pronto en un profundo éxtasis, y despues en un tranquilo y dulce sueño. Eva continuó leyendo algun tiempo mas, para que se durmiera completamente, y arreglando despues para ella una especie de cama a los pies de la de Hertha, se durmió tambien con mas tranquilidad que hacia ya mucho tiempo, la buena y encantadora niña.

Al otro dia Hertha se sintió mucho mejor; escribió a su padre y hermanos, fijando la época de su vuelta, y al dia siguiente atravesó con Eva Dufva el Cattegat y llegaron a Copenhague, donde entregó la joven a su familia, con la que formó una estrecha amistad desde aquel

telégrafos de Badajoz al ministro de la Guerra: «El alcalde de Usagre, en comunicacion que acaba de recibir, me dice lo siguiente: «La columna de sublevados ha pasado por esta localidad en este momento, que son las cuatro de la tarde, con direccion á la inmediata villa de Bienvenida.»

El capitán general de Cataluña participa que fuera de la partida de prisioneros sublevados en el Priorato, no ocurre novedad en el distrito de su mando.

Los capitanes generales de Aragon, Valencia, Navarra, Sevilla, Granada, y demás distritos, dan igualmente parte sin novedad.

Segun participa el ministerio de Estado al de la Gobernacion, el cólera se ha desarrollado en San Petersburgo. Al mismo tiempo manifiesta haber cesado la cuarentena que se imponia en Italia á las procedencias de nuestros puertos del Mediterráneo.

Sobre la triste noticia que hace pocos dias circuló en Madrid, y no quisimos ser los primeros en publicar, relativa á la muerte del general Pareja, dice anoche El Eco del Pais:

«Hace dias que con la noticia del apresamiento de la goleta Covadonga circula en Madrid otra infinitamente mas triste, y de la cual nada hemos dicho á nuestros lectores por consideraciones fáciles de apreciar. Nos referimos al suicidio del general Pareja, de cuyo lamentable suceso se tiene ya conocimiento oficial.

«Parece que estando el jefe de nuestra escuadra esperando la llegada de la Covadonga, que debía llevarle pliegos y habia sido relevada del puerto de Coquimbo, le tenia intranquilo la tardanza, en ocasion en que fué á visitarle el cónsul de los Estados Unidos y le dió conocimiento de que circulaba el rumor de que la goleta habia sido apresada por la corbeta chilena Esmeralda. El general Pareja preguntó á aquel funcionario si eran oficiales sus noticias, á lo cual el cónsul contestó negativamente. Al otro dia repitió su visita el representante de los Estados Unidos y manifestó al general los periódicos de Chile, que no solo noticiaban el suceso, sino que daban los detalles de cómo habia ocurrido. El general Pareja continuó paseando sobre cubierta con el cónsul, sin que nada pudiese revelar, ni en su aspecto, ni en sus palabras, la resolucion que meditaba.

Cuando se vio solo entró en su camarote, y disparándose un revolver puso término á su vida.

El general Pareja habia fijado en las paredes del camarote un papel en que habia escrito estas líneas: «Duplico que no se arroje mi cadáver en las aguas de Chile.» Rasgo digno de un militar pun-

donoso que acaba de dar su vida por el honor. La última voluntad del general Pareja fué cumplida religiosamente: su cadáver no fué arrojado á las aguas de Chile.

Al comunicar á nuestros lectores esta infanta noticia, cumplimos con un deber tan penoso como sagrado, pagando un tributo de consideracion y respeto á la memoria de este bizarro general, víctima de un exagerado pundonor, y que gozaba de fama tan envidiable por los excelentes servicios que habia prestado á su reina y á su patria en su larga y honorífica carrera.»

En una correspondencia de París leemos lo siguiente:

«A consecuencia de la muerte del rey Leopoldo, el palacio de Claremont vuelve como es sabido á pertenecer á la corona de Inglaterra, y como la Constitucion prohíbe alquilar los dominios reales á extranjeros, la reina Maria Amelia, que recibia allí hace diez y siete años la hospitalidad de su hijo político, se apresuraba á buscar otro asilo, cuando sin haber hecho peticion ni manifestacion alguna, recibió una comunicacion de las mas delicadas de la reina Victoria. S. M., comprendiendo que á la edad de la abuela del rey de Bélgica debia serle penoso dejar una morada, para ella de tantos recuerdos, le envió la primera de sus damas de honor para suplicarle que no partiese de Claremont, y aceptase la hospitalidad, no de un ministerio variable, sino de la reina que tenia un grato placer en poner el palacio á su disposicion.

«Claremont, ha mandado decir la reina Victoria á la venerable condesa de Neully, está lleno para mí como para vos de los mas caros recuerdos. Allí pasé con el príncipe que lloro los gratos y primeros tiempos de mi matrimonio, y por esta razon desearé ser su propietaria. Voy por consiguiente á cambiarlo por otra hacienda particular de valor igual, y no supongo que el Parlamento rehuse su sancion. Entonces seré yo y no el Estado quien os ofrecerá un tranquilo asilo. Entretanto, hacédmelo el favor de permanecer en el palacio que vió los mas hermosos dias de mi juventud, y en donde podéis consideraros desde este momento como en vuestra propia casa.»

El periódico Eevenement dice que Maria Amelia recibió con viva emocion este afectuoso mensaje, y que probablemente aceptará lo que se le ha ofrecido con tanta finura y delicadeza.»

S. M. la Reina, por real orden de 31 de diciembre último, se ha servido mandar que se señale el plazo de un mes, á contar desde el dia de hoy, para que los individuos contenidos en el escalafon de empleados activos diversos centros de que se compone la presidencia del Consejo de ministros, que por cualquier causa ó motivo se creyeren perjudicados, pue-

dan hacer valer sus derechos y aducir agravio, presentando sus reclamaciones á la subsecretaria de dicha presidencia.

La Gaceta de hoy, segun habiamos anunciado, publica una real orden por la cual S. M. la Reina se ha dignado mandar que se tenga en cuenta para sus ascensos en la carrera la actividad de los inspectores de primera ensenanza de las provincias de Tercel y de Lérida D. Manuel Serano Marqués y D. Rafael Monroy en los trabajos de la estadística del ramo, y que se haga público por medio de la Gaceta de Madrid para satisfaccion de los mismos inspectores y estímulo de los demás.

La temperatura mínima del dia se sufrió ayer en Madrid á las seis de la mañana, cuando el termómetro de Reaumur marcaba 1 bajo cero; el mayor calor se disfrutó entre dos y cuatro de la tarde, pues el termómetro señalaba 10 á la sombra.

Se habla mucho en París del gran baile dado el 14 en el ministerio de la Guerra. La fiesta fué brillantísima. Dicen que los embajadores marroques, que han partido ya para Marsella, han sido vistos en los salones del mariscal Randon, y que iban magníficamente vestidos.

La querrela entre M. Perin y la orquesta de la Opera ha terminado. Roberto el Diabolo ha sido interpretado como en sus mejores tiempos. El público aplaudió mucho y con justicia.

En Potenza (Italia) el 29 de diciembre el tribunal dió sentencia en la causa colosal que comprendia á los seis individuos de la banda Franco, acusados de 200 crímenes.

Entre los testigos habia un gran número á quienes habian cortado las orejas, á otros Franco les habia sacado los ojos con la punta de su puñal; á otros les habia sido arrancada la lengua; algunos habian sido arrojados al fuego y después retirados en un estado deplorable. Hubo testigos que contaban que uno de los aprehendidos por la banda fué desollado por la misma. Atado á un árbol, debió sufrir los horribles tormentos consiguientes á arrancarle la piel de todo su cuerpo.

La malvada querida del jefe de la banda ha sido puesta en libertad, porque no ha podido probarse que estuviese asociada á los crímenes de la banda.

El 30, dia de la última sesion del Consejo de guerra, el sacerdote D. Liborio Palagano Contumar, fué condenado á veinte años de trabajos forzados, como culpable de haber favorecido á Franco. Pero no se ha estado muy distante de atribuir á este sacerdote el haber asistido mediante una retribucion á la banda Ciminnelli en sus partos.

M. Richmkorff ha construido últimamente una máquina eléctrica de mucho

menos volumen que las conocidas hasta ahora, y que dá resultados de mucho mas potencia. Con algunas vueltas del manubrio se obtienen chispas de 20 centímetros de longitud.

Los ministros ingleses celebran casi diariamente consejos para ponerse de acuerdo sobre el plan político que tienen que seguir ante las Cámaras. Dice que la oposicion del partido conservador será muy vigorosa y que su intencion será obligar al gobierno, á proponer una medida de reforma electoral definitiva ó capaz de satisfacer la opinion por largo tiempo. De esta modo se opondrán tambien á los que como Mr. Bright no aceptan la reforma propuesta por el gobierno, sino como el primer paso en esta via. En este terreno, pues, se empenará la discusion.

El domingo último la ciudad y el condado de Dublin (Inglaterra) han sido declarados en estado de sitio, á fin de facilitar las pesquisas de las autoridades en busca de armas que se dicen ocultadas en gran número. Conforme á la ley excepcional que rige, la mas leve infraccion será castigada con dos años de prision.

En la próxima semana se pondrá en escena en el teatro del Principe la comedia nueva en tres actos y en verso, original de D. Luis Egual, titulada El Patriarca del Turia, en la que tomará parte el distinguido primer actor D. José Valero.

El conocido autor dramático francés Mr. Ponsard ha entregado al empresario del teatro el Odeon en París, un drama que acaba de escribir titulado Galileo.

El dia 15 por la noche, se declaró un incendio á bordo de un bergantin italiano que con cargamento de esparto y plomo estaba anclado en el puerto de Alicante. Para cortar el fuego fué preciso hacer un barrenó al buque, á fin de sumergirlo, lo que se consiguió, continuando en tal situacion en estos momentos.

Ha sido reelegida la junta directiva del colegio notarial de las Baleares para el próximo trienio. Los notarios que componen dicha junta son los siguientes: Decano, D. Cayetano Socias; censor 1.º, D. Juan Palou y Goll; censor 2.º, D. Miguel Pons y Barrutia; tesorero, D. Gregorio Vicens, y secretario, D. Gaspar Sancho.

Han sido robados los señores curas de La Llama y Oejo, partido judicial de Riaño, provincia de Leon, y tambien se dice si ha sufrido la misma suerte el de Nava de los Caballeros. Se sospecha que los ladrones son cuatro hombres montados del reino de Aragon á quienes se ha visto algunos dias por aquel pais.

Las sociedades hulleras de Langrét han convocado una reunion para tratar de dar contestacion á los interrogatorios de la comision arancelaria sobre el carbon y el hierro, artículos tan importantes en la provincia de Oviedo.

Entre las escentricidades artísticas que se refieren acerca de la Pa ti, es una de ellas la siguiente: Parece que en un ensayo de la Sonambula en un teatro de Italia, vió entre los coristas á un pobre jorobado: hizole acercarse y le preguntó qué sueldo ganaba, á lo que el jorobado respondió que muy poco. La Pa ti entonces, admirada, hizo le dieran todo el sueldo que correspondia al corista desde la primera representacion que iba á verificarse al dia siguiente hasta la conclusion de la serie de funciones; pero con la condicion de que no volviera al teatro mientras ella estuviese.

M. H. Pringle, magistrado que ha sido en Jamaica, ha escrito una carta á un periódico inglés refiriendo el castigo de latigazos á las mujeres que se aplica en aquella isla.

«No tan solo es atroz el instrumento de tortura que los ingleses llaman cat-o-nine-tails, dice M. Pringle, sino que en vez de aplicarlo sobre la espalda como á los hombres, á las mujeres les descargan los golpes en la parte inferior del cuerpo despues de desnudarlas completamente. Así, pues, las mujeres, además del padecimiento físico, son espuestas al público sin una prenda de ropa que cubra su desnudez. Creemos que no hay mujer que piense en tal ultraje sin ruborizarse, y por lo tanto, es forzoso que se tenga noticia de tales cosas en Inglaterra en interés de la justicia y por la honra de la humanidad ultrajada. El general Nelson, dice M. Pringle al terminar, que se halla actualmente en Inglaterra, es uno de los que han mandado aplicar este horrible castigo. Si falto á la verdad, que me conteste y me desmienta.»

El gobierno francés autorizará de nuevo la distribucion de la Independencia belga en Francia desde 1.º de febrero.

La escuadra española actualmente en el Pacifico cuenta siete buques, á saber: las fragatas de vapor Villa de Madrid, de 36 cañones; Resolución, de 44; Blanca, de 40; Berenguela, de 40; la fragata blindada Numancia, la corbeta Vencedora, de 3 cañones, y el trasporte Marques de la Victoria, de 2. En la rada de Valparaíso se encuentran las fragatas Villa de Madrid y Resolucion y el vapor Marques de la Victoria. En Copiapó la Blanca y la Berenguela; en camino hacia el Sur la corbeta Vencedora, y en el Callao la Numancia.

Hace pocos dias fué capturado en una de las calles de Zaragoza por el visitador de Estancadas un carro cargado con varios bultos de tabaco, que pasaban de 20 arrobas.

en adelante. Hecho todo esto, fué en busca de Rodolfo.

Afortunadamente para ella, el joven acababa de tomar en aquel momento una resolucion heroica. Asediado el infeliz por una turbacion intolerable y por el horrible recuerdo de la noche del incendio, que cada vez se imprimia con mas fuerza en su espíritu, se decidió á dejar la casa donde estaba para viajar por el mundo, sin mas objeto que huir de sí mismo. Hertha, lejos de disuadirle de su designio, le afirmó en el proyecto de emprender un largo viaje á pie, y de acuerdo con los parientes que le habian tomado bajo su proteccion, le trazó su ruta, dándole al mismo tiempo cartas de recomendacion para varios amigos que se encontraban en diversas ciudades y en los que hallaria protectores en caso necesario. Esto era indudablemente muy útil para el infortunado joven; pero lo que le era mejor aun, eran la presencia de Hertha, sus consoladoras palabras, la idea de que habia ido á Copenhague expresamente por él, y que se interesaba por su suerte. El júbilo y reconocimiento le hacian débil como un niño, y ella, por su parte, fortalecida con el sacramento que acababa de recibir, habló al pobre joven con mas prudencia y autoridad que nunca, consolándole y afirmándole en sus proyectos á la vez.

Así que con un esmero maternal, proveyó á Rodolfo de cuanto necesitaba para su viaje, y cuando le vió comenzar su camino solitario, con su morralito á la espalda y el baston de peregrino en la mano, conmovido, sí, pero confiado y contento con los consuelos que le habia proporcionado su ida á Copenhague, ella salió tambien sin haber pensado siquiera en echar una ojada sobre las obras artísticas que posee la Atenas del Norte.

Cuando llegó á su casa, fué recibida con el júbilo mas expresivo por sus hermanas, cuyas lágrimas y caricias la hicieron comprender cuanto debía mirar por ellas. Su padre la acogió con miradas duras y severas; pero sin decirle una palabra, por mas que en su interior echase maldiciones contra la emancipacion de las mujeres, experimentando de allí en adelante para su querida hija una estimacion mezclada de temor. Comprendia que necesitaba de ella, y temia alejarla con su severidad. La tia Petronila estaba enteramente confundida de aquel inexplicable viaje de Hertha, y murmuraba toda especie de cosas sobre las sin-

gulares ideas de Hertha y sus deplorables consecuencias, mientras desenredaba las madejas que se necesitaban para una gran pieza de tela que debia tejer la familia.

Las niñas tenian que contar á su hermana muchas cosas de Nordin; el mismo dia que habia salido Hertha, habia ido, y pareció estremadamente disgustado por su repentina ausencia; habia hecho muchas preguntas, á las que no habian podido responder de un modo satisfactorio: habia vuelto muchas veces para saber si habian tenido noticias de ella; y por último, habia dejado una carta para ella.

Hertha la abrió y halló solo estas palabras:

«Hertha! ¿qué quiere decir esto? ¿No tengo derecho á pedir una explicacion?»

NORDIN.

«Por qué estrechó Hertha aquellas líneas contra su corazón con una energia convulsiva? Era porque su expresion franca y sencilla parecian desahar toda sospecha, y llevaba á su alma la conviccion de que habian sido escritas por una persona calumniada que pedia una satisfaccion con el candor de la inocencia. ¡Oh! ¡si fuera así! ¡si hubiera sido engañada! ¿Pere era esto posible ó creíble?... ¡Oscuro enigma! ¿Como descifrarlo?»

El estío de Santa Brígida.

La estacion que se llama en Suecia el estío de Santa Brígida, no es ciertamente tan arrebatadora como el indio de la América del Norte, pero no por eso deja de ser encantadora.

Comienza en el mismo momento que el segundo estío de América; pero acaba mucho antes, siendo su duracion como la postrera y rápida sonrisa del año que desaparece.

Ya se han recogido las cosechas de los campos, y las escarchas de la noche, las copiosas lluvias y algunas veces la nieve, han quitado á los prados su hermosura y á los árboles su espeso follaje; las flores han doblado sus corolas y las hojas son muy raras cuando á principios de octubre el sol vuelve á aparecer brillante y cálido, presentándose la campaña sueca una vez mas con todo el esplendor del otoño, con sus follajes de mil colores, con los encarnados racimos de la mujer y de los serbales, las brillantes flores del

girasol, las resplandecientes bayas del arándano en los brezos, y las lindas aves que dan vuelta al rededor de los árboles, como la joven nevíca que se adorna con sus mejores galas el dia en que debe despedirse de los gozes de la vida, para enterrarse en la tumba del invierno.

La santa sueca cuya fiesta se ha colocado en esta estacion, y cuyo ardor interior era tal en las noches mas crudas del invierno permanecia arrodillada en el desnudo suelo de su celda, sin lumbré, en Wadstena, sin notar frio alguno, es tan extraordinaria como el estío á que nos referimos, en medio de la fria estacion del mes de octubre.

Mejoras y serbales brillaban todo al rededor del presbiterio de Solberg, con sus raios encarnados picados por los pájaros, en una hermosa mañana del estío de Santa Brígida. El presbiterio mismo, brillante por la actividad de las manos que le habian adornado, tenia aire de fiesta; ramitas de enebro, recientemente cortadas, cubrian el suelo del vestíbulo y del comedor, y el alegre sol que entraba por los vidrios claros y limpios alumbraba unas mesas blancas como la nieve y unas flores frescas como si estuvieran en la tierra. La mujer del pastor tenia un increíble número de cosas que hacer; todos los criados estaban en movimiento, y ella misma, con un gran manojo de llaves en la mano, iba del granero á la cueva, de la despensa á la lecheria, de un armario á otro, sacando ropa blanca, vajilla y porcelana. Precisamente en el momento mismo en que estaba absorta delante de su armario de ropa blanca, perpleja en cuál seria el que elegiría de los diversos servicios que poseia entre el que tenia las flores grandes y el que las tenia pequeñas, entró el pastor en el cuarto y exclamó:

«¿Qué haces, mi querida mujer? Será inútil hoy intentar tener contigo un momento de conversacion. ¡Es verdaderamente terrible tener tal cantidad de cosas que hacer! ¡Que barahunda! La señora Uggla te compadecerá ciertamente mucho.»

«¡Compadecerme! replicó la buena señora Dahl riendo; ¡compadecerme! No sabes tú que este bullicio es mi mayor placer, y sobre todo cuando pienso en que puede ser útil á mi escuela de niños. Esta escuela y las ocupaciones que me dá, y que Dios bendiga, son mi vida y mi placer, y si no fuera por ellas, no sabria qué hacer. Hoy, por ejemplo, estoy

en movimiento por la casa desde las cuatro de la mañana, y todo va á pedir de boca. Lo que me falta se hará como si me ayudase un ángel bueno. A ver si adivinas el regalo que he recibido esta mañana.

«¿Un cuarto de venado?»
«¿Un cuarto de venado? No andas muy lejos. Una cosa casi tan buena: tres licores y un gallo, que se cocerán para la fiesta.»

«¿Tres licores y un gallo? Bien me parecia á mí que oia en la cocina á algo extraordinario. Dime, ¿no podríamos dar una licore al sacristan?»

«Mañana lo veremos, querido marido, si sobra; porque es necesario tener en cuenta que seremos muy bien treinta personas. Pero si quieres se te puede decir que venga á comer un poco de asado... Decididamente creo que cogeré el servicio de flores pequeñas; es verdad que está muy usado; pero de noche no se verá. Y en cuanto á las ancianas de la casa de los pobres, no las he olvidado; mañana tendrá cada una su pan.»

«Eres una mujer excelente y una admirable ama de casa,» dijo el pastor encantado.

«En efecto, se necesita alguna habilidad en una ama de casa que no tiene mucho de que disponer como yo. Pere mira tú, hoy mismo he dado gracias á Dios de no ser rica, porque entonces no hubiera tenido que formar planes, calcular, arreglar, trabajar para que nuestros pocos medios sean suficientes, y pueda reservar alguna cosa. Y cuando he trabajado mucho, y al fin de la semana me encuentro con que tengo algunas cortas economías que puedo emplear, sin perjudicar á la casa, en alguna caridad, ¿no soy realmente muy dichosa? Además de que hay una nueva vida para el alma y el cuerpo en esas ocupaciones que el rico no conoce; y cuando todo el dia se me va en ir y venir del corral á la despensa ó al jardín, y veo que maduran las cosechas, y contemplo el hermoso cielo que está encima de mi cabeza, la tierra me parece tan bella, Dios tan bueno y la vida tan dulce, que estoy á punto de llorar!»

«Y por qué,» dijo el pastor.

«Porque no tengo á nadie á mi lado que pueda sentir todas esas cosas conmigo; porque... no tengo hijos. ¡Oh! si tuviera ocho ó nueve hijos, ó media docena al menos, que ocupar en mi rededor, á las que enseñaría á trabajar y á distinguir de la bondad de Dios como yo. ¡Cien-

BOLSA.—COT. OFIC. DE HOY 19.

Efect. públicos	Ult. pr.	Ult. pr.
Cons. al cont.	37-40	De 2000... 00-00
Id. fin de mes	37-60	De jun. 2000. 00-00
Id. fin próx.	00-00	De agos. 2000 80-00
Dif. al cont.	34-75	De mar. 2000 00-00
Id. fin de mes	00-00	De julio 2000 00-00
Amort. del 1.º	00-00	Obras públi. 80-00
Idem de 2.º	00-00	Can. Isabel II 103-50
Personal....	19-30	Oblig. del E. 69-50
Billetes hip.	88-10	Ban. de Esp. 117-00
Corret. y socs.		Créd. de Esp. 1,900
De abril 4000	00-00	Id. Mov. esp. 1,900

ESPECTACULOS PARA MAÑANA.

Teatro del Circo.—A las 8.—*Fisica experimental.*—Baile.—*Los tres huéspedes burlescos.*
Teatro de Variedades.—A las 8 1/2.
Lo cierto por lo dudoso.—*¡Qué plagal!*

TERCERA EDICION.

Ya han llegado a Madrid todos los efectos que procedentes de España habían sido remitidos a la exposición de Dublin, en la cual, según ayer digimos, un brillante papel han representado los trabajos de los artistas españoles.

El billete señalado con el número 394 que ha sido premiado con 50,000 escudos en el sorteo de hoy se hallaba en la administración de la calle de Espez y Mina, y solo se había espendido un décimo; por consiguiente, los 45,000 escudos restantes corresponden a la dirección.

Anoche se cantó en el Teatro Real por primera vez en la presente temporada la ópera *Maria di Rohan*. El Sr. Bonnee fue muy aplaudido y llamado dos veces a la escena al final de la ópera, pero no tuvieron igual suerte los demás artistas que le acompañaron en la representación.

Dice una carta de París que el mundo oficial se ocupa sobre todo del baile de mañana de las Tullerías. Se dice que la fiesta será espléndida. Se han hecho tres mil invitaciones, y los concurrentes sin duda se hallarán muy apiñados. Se hablará del próximo discurso del emperador. El príncipe Napoleón asistirá al baile, si no por gusto, si por razón de Estado, así como se hallaba en la inmediatez del emperador en la recepción del 1.º de enero.

Nos dicen de la capital del vecino imperio que Mlle. Patti ha tenido un verdadero triunfo en la *Linda*. El teatro estaba lleno.

Los diarios de medicina de París se muestran muy satisfechos porque desde hace muchos días no se ha declarado en aquella capital ni en los hospitales, un solo caso de cólera.

Las últimas noticias de Londres son cada vez más positivas en lo que concierne al programa liberal de lord Russell. Este parece estar completamente de acuerdo con lord Bright, para dar la mayor extensión posible a la reforma electoral. Por su parte los conservadores procuran reclutar entre los antiguos amigos de lord Palmerston nuevos partidarios, con objeto de sostener la lucha. Numerosas evoluciones parlamentarias escriben que habrá.

Ha llegado a Madrid el Sr. D. Manuel Almagro, médico antropólogo que ha formado parte de la comisión científica del Pacífico y era el único que no había regresado aun.

Ayer fué recibido por el Ilmo. señor D. Félix García Gomez, director de agricultura, industria y comercio, el señor D. José Gallegos, acreditado mecánico, de cuyos raros inventos se ha ocupado la prensa en diferentes ocasiones. El señor Gallegos, en el despacho del citado señor director, donde por casualidad se encontraban varias personas distinguidas e inteligentes, estuvo dando ayer una elocuente prueba de su habilidad al presentar y describir pieza por pieza un instrumento precioso que puede considerarse como viola, vihuela y arpa en una sola pieza, combinadas de un modo sumamente ingenioso. Según noticias, este instrumento le ha sido comprado en el extranjero en una cantidad respetable; verdad es que los materiales y el detenido trabajo con que está fabricado le dan un

gran valor. Pero el objeto principal de la conferencia del inventor con el señor García Gomez, fué el impetrar la protección y apoyo de éste para llevar a la exposición de París el coche automotor, que también ha inventado y que puede vencer pendientes hasta de 13 por 100. Creemos que en efecto el señor ministro de Fomento y el director de industria que tanto celo muestran por los intereses a su administración confiados, harán cuanto en sus facultades esté para que no sean perdidos los incansables desvelos del Sr. Gallegos, y para que sus trabajos figuren dignamente en el brillante concurso que se prepara en la orgullosa capital de Francia.

El sábado al mediodía se fugaron dos penados de los que trabajan en la Esplanada de Tarragona, pero perseguidos de cerca por algunos soldados de la escolta uno fué capturado cerca de los «Campos de Recreo» y el otro lo ha cogido un guardia municipal de las afueras cerca el «Mas de Arandes.»

El P. Nicolás Rodríguez de Jesús María, religioso de las Escuelas Pías de San Fernando de esta corte, acabó de publicar un interesante libro titulado *Elementos de religión e historia sagrada*, dedicado a los alumnos de primer año de segunda enseñanza. Acomodándose al programa aprobado para la asignatura de Religión y Moral, y teniendo en cuenta la edad en que se hacen estos estudios, el padre Rodríguez ha comprendido con la mayor sencillez y claridad, todo lo vasto y grandioso del asunto, toda la doctrina cristiana y la sagrada Escritura.

Este importante trabajo, es digno del mayor elogio y se lo recomendamos a los profesores y alumnos de dicha asignatura, como de grande utilidad para el estudio de esta ciencia. Véndese en la portería de dichas escuelas pías y en las librerías de Olamendi y Lizcano.

CONGRESO, HOY, 19.

A las dos abrió la sesión el señor presidente, habiendo en el salón cinco señores diputados.

Cuando se aprobó el acta de la anterior era ya considerable el número de los que ocupaban los escaños, viéndose en sus puestos a los señores ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

Juraron y tomaron asiento seis señores diputados.

El Sr. Perez de Molina hizo dos preguntas: la primera al señor ministro de Gracia y Justicia sobre la formación y publicación de los aranceles notariales reformados; la segunda al señor ministro de la Gobernación sobre si estaba dispuesto a tomar alguna medida para que la imprenta en que se componía el periódico la *Gaceta del ejército y de la Armada*, cerrada de orden de la autoridad militar, volviera a funcionar.

El señor ministro de la Gobernación contestó que ignoraba cuáles fuesen las medidas adoptadas por el capitán general, porque estando esta autoridad encargada de cuanto se rozaba con el orden público, a ella exclusivamente tocaba el tomarlas. Por lo demás, el gobierno esperaba que tan luego como desapareciesen las circunstancias actuales las cosas volverían a su estado normal.

El Sr. Perez de Molina rectificó y calificó de inconstitucional la situación, lo cual dió ocasion al señor ministro de la Gobernación para rectificar a su vez defendiendo al gobierno de las indicaciones que hizo aquel.

Quiso el Sr. Perez de Molina rectificar, estendiéndose sin duda mas de lo que el reglamento permite, y el señor presidente le llamó al orden. Entonces el Sr. Perez de Molina anunció una interpelación sobre los sucesos de estos días, para cuando hubiesen terminado, rogando al propio tiempo al gobierno que para entonces enviara al Congreso el expediente sobre otros sucesos ocurridos en Valencia en la primavera última.

El señor ministro de Gracia y Justicia, contestando a la pregunta que le dirigió el Sr. Perez de Molina, dijo que se ocupaba en acelerar los trabajos sobre los aranceles notariales. Al propio tiempo, y aprovechando el momento de tener la palabra, anunció que seguía dispuesto a contentar a la anunciada interpelación del Sr. Catalina.

El Sr. Catalina la esplanó en efecto, pronunciando un extenso discurso.

Las palabras del Sr. Catalina se encaminaron principalmente a sostener que los registradores de Haro, Carrion y Avila, cuyos nombramientos se habían anulado, fueron nombrados con arreglo a la ley, puesto que todos ellos habían

servido empleos judiciales, ó fiscales, ó desempeñado por muchos años la abogacía. Al propio tiempo y recordando lo que en otra sesión dijo el ministro de Gracia y Justicia sobre que el mismo señor Catalina firmaba el *conforme* en una nota que sirvió de fundamento al consejo de Estado para opinar por la anulación de aquellos nombramientos, negó que su conformidad figurase en nota alguna enviada al consejo y si únicamente en el extracto de los antecedentes de los hoy cesantes para que se formase la terna que la ley establece.

El orador terminó declarando que su interpelación se dirigía principalmente a esclarecer la verdad de los hechos, para que los señores registradores volvieran a sus puestos ó a otros análogos, y no sufrieran la pena de que les afligiera una cesación que solo reconociera por causa un motivo político.

El señor ministro de Gracia y Justicia contestó al Sr. Catalina, asegurándole que no se trataba de una cuestión política, sino de legalidad, y que para probar que el ministro había obrado en cumplimiento de la ley, bastaba fijar el derecho y luego los hechos.

Hizo así el señor ministro, comenzando por leer el artículo de la ley que trata de las condiciones y cualidades que deben tener los aspirantes a registradores, y los artículos del reglamento, y esponiendo despues los antecedentes de los registradores de Haro, Carrion y Avila, para probar que no reunían aquellos requisitos, y que habían sido antepuestos a otros aspirantes que los tenían.

Esto probado, creía el señor ministro que el Sr. Catalina, en vez de haber promovido un debate fúnesto para él, hubiérale valido mas confesar francamente que se había equivocado al proponer aquellos nombramientos, porque esto era lo que debía hacer todo hombre público recto e imparcial porque esto había hecho el orador no ha mucho tiempo, dejando sin efecto un nombramiento que hizo en favor de una persona que no probó claramente su aptitud legal, y porque en cuantos nombramientos de registradores ha puesto su firma figuraba antes y como la ley marcaba, el expediente justificativo de la aptitud de los nombrados, para evitar que pudiera decretarse algún día que no cumplió con las formalidades que están preceptuadas.

Por último, indicó que sobre la mesa estaba el índice de los documentos que se habían enviado al consejo de Estado, y que el Sr. Catalina podía decirle si había dejado de mandarse al alto cuerpo consultivo algún requisito para actuar mas y mas la infracción de la ley; infracción calificada duramente por el mismo consejo en vista de lo patente y clara que la halló.

Y terminó protestando de la ofensiva indicación que partió del Sr. Catalina al suponer que en la medida tomada de acuerdo con el consejo de Estado, podía obrar la pasión política en odio al ministro que hizo los nombramientos anulados, siendo así que en aquella medida solo se veía, y no otra cosa podía verse, el principio de justicia del orador y el deseo de volver por los fueros de la ley.

El Sr. Catalina rectificó, insistiendo en que los registradores de que se trataba tenían condiciones para ser nombrados como lo fueron, y asegurando que no pretendió hacer al ministro la ofensa de creerlo movido por odios políticos al dictar la anulación de los nombramientos; que sus palabras se encaminaron a suplicar que no les sirviese de perjuicio a los señores registradores cesantes para ser atendidos la consideración de haber sido nombrados por un ministro moderado.

Rectificó el señor ministro, leyendo el expediente y probando que los registradores en cuestión no tienen probada su aptitud.

El Sr. Romero Ortiz habló para una alusión.

El Sr. Cardenal tomó parte en la discusión para defender la aptitud del registrador de Haro, y para lamentar que en circunstancias como las actuales el ministro de Gracia y Justicia se apresurase a lanzar en la *Gaceta* la real orden causa de este debate, censurando la conducta de otro ministro. Además, espuso su convicción de que el extracto que aparecía como enviado al consejo de Estado, relativo al registrador de Haro, no era el extracto que el orador vió y leyó en la dirección del registro.

El Sr. Latorre declaró que el extracto que fué al Consejo de Estado fué el único

que existe, siendo una equivocación del Sr. Cardenal el suponer que él leyó otro, cuando lo que leyó fué un apunte particular.

El señor ministro de Gracia y Justicia rectificó al Sr. Cardenal y deshizo las equivocaciones en que incurrió este señor diputado, y se lamentó de que se diera un giro al debate que obligaba al ministro a decir lo que no quiso, y fuera poco satisfactorio para los que sienten ellos funcionarios obligaban a sus subalternos a hacer ciertas cosas, y luego los abandonaban.

El orador se estendió en combatir y refutar todo los argumentos del Sr. Cardenal, hasta que pasadas las horas de reglamento se levantó la sesión.

Eran las seis.

En el mercado de granos de esta corte se han vendido hoy 1,024 fanegas de trigo, de 3,500 escudos a 4,400; la cebada de 2,200 a 2,500 escudos, y la algarroba a 2,200 escudos.

Las últimas noticias de Nicaragua dicen que los diferentes partidos políticos que allí se agitan despliegan grande actividad en vista de las próximas elecciones; pero ningún candidato tiene mas probabilidades de ocupar la presidencia que el presidente actual, si consiente en ser reelegido.

El número 27 de la *Revista hispano-americana* que acaba de aparecer, demuestra que las personas encargadas de dirigir esta publicación no perdonan medio para hacerla cada vez mas interesante y amena respondiendo así al favor con que el público la acoge. Entre los artículos que publica en dicho número llama la atención uno sobre la novela en la literatura catalana contemporánea por Francisco de Paula Canalejas; otro titulado *D. Juan Eugenio Hartzenbusch* por don Luis Carreras; otro sobre el mensaje del presidente Johnson del Sr. Angulo y Heredia, y la continuación de una linda novela del Sr. Nombela titulada *Un bello ideal*.

Ha sido declarado cesante el mayor del presidio de Alcañá.

Ha sido nombrado secretario de Sanidad del puerto de Almería D. Alejandro Robles, oficial que era en Cartajena; y secretario del de Torreveja, D. Pedro Jorje de los Rios, que se hallaba cesante.

De un día a otro se embarcarán en Marsella los Sres. Monlau y Segovia, comisionados para representar a España en el Congreso sanitario que se vá a celebrar en Constantinopla.

De la *Agencia Havas* recibimos hoy los siguientes **BESPACHOS TELEGRÁFICOS:**

Panamá 22 de diciembre.
 Una carta de esta fecha, insertada en el «*Moniteur*», dice que el movimiento insurreccional que se ha declarado ya en Ica contra el nuevo gobierno ha perdido mucha importancia. Sin embargo, la actitud de otras ciudades de la república inspira inquietudes.

Berna 17.
 El Pueblo Suizo ha desechado el proyecto de revisión de la Constitución, a excepción de los artículos que se refieren a la emancipación de los israelitas.

Londres 17.
 Lord John Russel al recibir a una diputación popular pidiendo la reforma electoral, declaró que su ministro presentará un proyecto de ley, retirándose en caso de no aceptación.

Mr. de Hubner ha presentado sus credenciales al Padre Santo.

Hallándose en Whampoa la goleta de guerra *Circe* en el mes de octubre último, ocurrió el incidente de que varase en la segunda barra del rio de Canton el vapor mercante inglés *Corea*, a unas 11 ó 12 leguas del paraje donde se encontraba la goleta española.

Agotados por los ingleses todos los medios para sacar a flote su barco varado, acudió el cónsul de S. M. británica en Canton al comandante de la *Circe*, teniente de navio D. José Vez, pidiéndole auxilio para socorrer a los naufragos, que además de los riesgos de mar, propios de la situación en que se encontraban, temían ser atacados por los piratas chinos, que tanto abundan en aquel rio, y que ya se habían dejado ver por las cercanías del *Corea*.

Inmediatamente se destacaron bota armados con oficiales y gente de la *Circe* para poner a cubierto de un ataque al vapor inglés, cuyo cargamento era, según parece, de mucha valía. Al día siguiente se trasladó la goleta al sitio del siniestro, y a petición del capitán del *Corea* se procedió por los españoles a la serie de operaciones náuticas, que son a propósito para salvar un buque embarrancado, cual lo estaba el inglés. Se tendieron anclas, se alijó el vapor *Corea* en la parte que fué posible, se le dieron remolques trabajando la máquina de la goleta, y despues de dos días de tentativas infructuosas se consiguió por último el 16 de octubre sacar de su varada al vapor *Corea*, remolcado por la *Circe*, que lo llevó a fondear a paraje conveniente.

Una vez salvado el buque extranjero, prosiguió el español su navegación para Manila, adonde llegó el 22 del propio mes.

Hoy ha recibido en la universidad Central la investidura de licenciado en la facultad de derecho civil y canónico, el distinguido y apreciable joven D. Arturo Alonso de Polo, habiéndole apadrinado el Dr. D. Benito Gutiérrez, catedrático y diputado a Cortes. Le deseamos todo género de prosperidades y el puesto en la abogacía española, a que puede aspirar por sus buenas condiciones.

El sorteo de la lotería nacional se ha celebrado hoy por primera vez en el local de la nueva y magnífica casa de moneda de esta corte. El salon destinado a este acto es mas largo que el del edificio de los Consejos, donde se celebraba antes, y se halla convenientemente preparado por el Sr. Alcazar, administrador jefe de la fábrica del sello.

Hoy, como siempre, el acto del sorteo ha sido presidido por el Sr. D. Esteban Martínez, director general de Estancadas, asistiendo el señor marqués de Claromonte, regidor del ayuntamiento, y el Sr. Ravanat, teniente fiscal de Hacienda.

Como ya hemos anunciado, en los primeros días del mes entrante se pondrá en escena en el teatro del Príncipe, con todo el aparato que su argumento requiere, la tragedia de D. Ventura de la Vega *La muerte de César*. Durante este tiempo tendrán lugar los beneficios de los primeros actores Sres. Romea, Valero y Fernandez.

Mañana publicará el periódico oficial los interrogatorios relativos a carbonos.

La *Epoca* se equivoca al designar a persona por todos títulos respetable, actual consejero de Estado, para desempeñar el cargo de presidente del tribunal de Cuentas. En nuestro juicio pronto saldrá de dudas nuestro colega.

Esta noche despachan con S. M. los Sres. Alonso Martinez y Calderon Collantes, ministros de Hacienda y Gracia y Justicia.

El desgraciado sugeto que fué asesinado la noche del jueves último en los solares del Mundo Nuevo, se llamaba Juan Antonio Ramos y Fernandez, de 34 años de edad, viudo y de oficio zapatero, y deja dos niñas en la mayor desgracia. El juzgado de la Latina y no el de la Inclusa, como ayer se dijo, es el encargado del procedimiento.

Los médicos forenses Sres. Llopis y Carnicero han hecho hoy la autopsia al cadáver, y según parece, la herida que le causaron al infeliz Ramos, era mortal por necesidad; pues según hemos oído, la herida fué penetrante de abajo arriba y de atras a adelante, atravesando el pulmón izquierdo; presumiéndose que el arma empleada para el homicidio, haya sido una navaja de grandes dimensiones.

El agresor no ha podido ser hallado aún y el juzgado sigue practicando cuantas noticias están a su alcance para llegar al esclarecimiento del hecho, el cual según parece permanecerá aún en el mar impenetrable misterio. Hasta ahora se encuentra presa solamente una mujer por este acontecimiento, que según hemos oído es la madre política del agresor.

La Bolsa de París sigue con tendencia a la baja. El 3 por 100 cerró al 63.50, el italiano a 62.25, y el crédito moviliario a 781.25, habiendo empezado al 775. Esta tendencia es debida a la situación de la plaza, pues no circula ninguna noticia de naturaleza a influir en los valores: se limitaba el temor al aumento de descuento en el Banco de Londres.

LOTERIA NACIONAL.

ESTRACCION DE HOY.

Lista de los números premiados tomados al oído por listas triplicadas y comprobadas entre sí a fin de evitar equivocaciones.

Con 100,000 escudos..... 8.244
 Con 50,000..... 394
 Con 20,000..... 2.232
 Con 10,000..... 1.006
 Con 8,000..... 8.705

Con 2,000.

5.848	9.861	4.639	2.995	1.224
5.618	864	7.177	3.379	3.807
7.834	283	8.722	7.465	4.679
4.275	580	1.291	6.025	5.710
5.048	235	9.683	9.362	8.415

Con 1,000.

6.386	5.621	981	1.048	5.796
4.386	2.893	183	3.382	7.052
4.143	2.381	3.637	5.282	4.822
6.912	7.339	7.894	9.226	7.025
9.941	9.787	9.309	9.150	7.068
4.491	5.872	217	3.119	2.668

Con 400.

952	1.285			
139	1.843	2 mil.		
945	1.978			
34	528	1.170	1.961	2.781
38	581	1.263	1.707	2.588
50	999	1.214	1.916	2.509
83	982	1.079	1.832	2.919
98	891	1.477	1.485	2.177
797	359	1.073	1.398	2.738
610	865	1.033	1.735	2.768
513	832	1.714	1.244	2.103
430	885	1.201	1.633	2.845
302	287	1.325	1.169	2.935
784	566	1.293	1.348	2.644
908	443	1.072	1.851	2.129
796	247	1.406	1.378	2.427
185	390	1.715	1.879	2.769
914	456	1.110	1.824	2.738
328	342	1.511	1.774	2.448
731	642	1.700	1.253	2.537
465	355	1.778	1.334	2.026
137	623	1.432	1.659	2.183
925	282	1.497	1.310	2.568
122			1.403	2.088

Con 400.

2.228	3.168	4.042	4.383	
2.404	3.608	4.084	4.983	
2.337	3.134	4.794	4.099	
2.063	3.789	3.849	4.818	4.314
2.775	3.699	3.643	4.701	4.147
2.217	3.495	3.384	4.065	4.869
2.421	3.376	3.438	4.914	4.215
2.371	3.953	3.698	4.882	
2.925	3.959	3.409	4.122	5 mil.
2.718	3.102	3.068	4.978	
2.546	3.791	3.261	4.628	5.435
2.987	3.317	3.972	4.925	5.254
2.002	3.299	3.930	4.323	5.614
2.606	3.307	3.328	4.071	5.400
2.902	3.397	3.023	4.534	5.931
2.359	3.108	4.023	4.780	5.458
2.688	3.621	4 mil.	4.761	5.542
2.375	3.460		4.462	5.081
2.353	3.735	4.897	4.497	5.399
2.882	3.516	4.373	4.400	5.014
2.962	3.475	4.378	4.631	5.213
2.727	3.840	4.388	4.523	5.258
2.587	3.323	4.648	4.588	5.933
2.116	3.188	4.076	5.171	5.111

Con 400.

5.624	5.706	6.293	6.454	7.321
5.833	5.058	6.316	6.249	7.016
5.347	5.164	6.210	6.486	7.667
5.957	5.504	6.096	6.303	7.772
5.756	5.938	6.618	6.244	7.244
5.471	5.807	6.823	6.128	7.862
5.346	5.102	6.985	6.410	7.561
5.038		6.983		7.357
5.790	6 mil.	6.314	7 mil.	7.691
5.316		6.016		7.693
5.366	6.023	6.359	7.290	7.784
5.981	6.100	6.428	7.619	7.518
5.345</				

Los oficiales y tripulantes heridos... bordo de la Covadonga...

Dice una carta de Nueva York... abrir la legislatura en el Estado del Ohio...

Dice La France que las últimas noticias de Chile permiten creer que el ministro de negocios extranjeros de aquella república...

El gobierno dist. torial del Perú ha mandado hacer un detenido examen del estado financiero de aquella república.

Anuncian nuestros colegas de ayer que el consejo de Estado se ocupa en discutir el reglamento de los empleados civiles...

Mañana por la noche vuelve a reanudar sus tareas la compañía del teatro del Príncipe...

Segun leemos en La France, los periódicos extranjeros se esfuerzan desde hace algun tiempo en esparcir rumores poco satisfactorios...

Parece que se piensa por el municipio de Zaragoza y por las juntas de varios términos...

Ha sido entregado a la diputación provincial de Zaragoza un ejemplar elegantemente encuadernado del drama en cuatro actos...

De Valparaiso escriben lo siguiente al Escudero de Bilbao: «VALPARAISO 2 de diciembre de 1865. Mi estimado amigo: Le escribo a usted esta con objeto de decirle lo ocurrido en estas aguas el domingo 26 entre la corbeta de guerra chilena Esmeralda y la goleta española Comadonga...»

Segun los periódicos chilenos, la Covadonga hacia rumbo a este puerto para anarse a la fragata Villa de Madrid...

Viéndose el intrépido Fery sin poder contestar al fuego del enemigo y con la dolorosa persuasión de caer en sus manos...

agua que habia penetrado y recoger la desolación del campo español... La Esmeralda estubo armada con 20 cañones y 200 hombres de dotación...

Los chilenos, al paso que celebran el triunfo y ponderan su importancia, hacen justicia al valor de los españoles... Tan luego como los prisioneros llegaron a tierra...

Como ve Ud. por estas breves líneas, los marineros españoles son siempre los mismos: no cuentan el número de los enemigos cuando se trata de combatir...

A consecuencia de estar adelantando mas de cuarenta ayuntamientos de la provincia de Alicante todo el importe del primer trimestre del presente año económico de los haberes del personal y material de la primera enseñanza...

Nuestro corresponsal de Santander nos dice con fecha 13 de este mes que durante la semana última ha continuado en el mercado la misma calma que en los anteriores periodos...

VARIO DE MADRID.

Santos del día 20. — San Fabian y San Sebastian, mártires. Cautos. — Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Sebastian...

ANUNCIOS.

DAÑOS DE VAPOR, BALNEARIO. Calle de las Vapores, 2.

Continuáanse dando estos baños, indicados principalmente para el reumatismo, dolores nerviosos, afeciones escrofulosas...

ALMONEDA. — SE HACE DE TODOS los muebles y enseres de casa. Calle de las Pozas, 17, tercero, izquierda, en el día 19 de diez acusto. — 1

SE RUEGA POR SEGUNDA VEZ a las personas que tuvieran cuentas pendientes con el difunto D. Juan de Bouzas...

EN CIENPOZUELOS, DISTANTE una hora de esta corte por el ferrocarril del Mediterraneo, se vende una casa en la calle del Príncipe de Asturias...

LOS SEÑORES SUSCRITORES AL «Porvenir de las Familias» que hayan liquidado en 1865 se servirán dirigirse a los residentes en Madrid...

UN EMPLEADO INSTRUIDO EN contabilidad, desea hallar una casa donde llevar los libros en sus horas de ocupación...

SE DESEA ENCONTRAR CASA para criar en la de los padres. San Bernardo, 83, piso 2.º derecha. — 1

LIQUIDACION DE CAMAS DORADAS, maqueadas y pintadas. Plazuela del Angel, 6, al lado de la tienda de mirinaques. — 3

SE CEDE SALA, GABINETE Y Salcobá, al lado del Congreso. Florin, 6, tercero, izquierda. — 1

SE NECESITA UN PROFESOR DE primera enseñanza superior en el colegio de Garabanchel. — 1

PRODIGIOS DE LA QUIMICA. NO MAS CALVOS. El inventor Cistac-Tristen, miembro de la Academia Nacional de Paris...

ESPECIALIDAD — JARABE PNEUMOPATICO contra las tisis y afeciones del pecho. Es el mas excelente específico en todas las enfermedades del pecho...

SE VENDEN CUATRO MULAS DE gran poder para el tiro. En la portería de la estación del Mediterraneo...

MANTECADAS DE ASTORGA A 5 reales docena. Las colonias, Arenal, núm. 12. —

MANUEL MUÑOZ, DEL COMERCIO, que vivia en la calle del Arenal, se le advierte que tiene una carta en la lista del correo central...

AGUA. — POR RESTO DE MAYOR Apartida se venden reales fontaneros del Canal de Isabel II a un precio arreglado...

SE VENDE UN CABALLO DE Smontar de buena estampa y precio arreglado. Calle de la Libertad, 25, cochera. — 2

ALMONEDA DE MUEBLES DE casa. Calle Mayor, núm. 73, 3.º — 1

VENTA DE UNA CASA. — SE SACA a pública subasta, estrajudicial, la casa núm. 34, calle del Meson de Paredes...

SE ARRIENDA EL APROVECHAMIENTO a pasto, labor y bellota, de las dehesas denominadas Campocobada y La Pulgosa...

PASTILLAS PECTORALES DE J. Jimenez. — Son un remedio eficaz para combatir y desterrar todas las toses...

SE CEDEN DOS GABINETES CON Salcobá y balcón a la calle, independientes no es casa de huéspedes...

CASA DE CAMBIO DE D. FELIPE LOPEZ ESPINOSA. Se compra moneda de oro y plata por billetes del Banco de España...

200 DOCENAS DE CAMISAS PARA CABALLEROS, DE TODAS MEDIDAS, DE HILO FINO Y SUPERFINO, HASTA LAS MAS RICAS...

EQUIPOS PARA NOVIAS, DE TODAS CLASES, HASTA LOS MAS RICOS. SE ENCUENTRAN HECHOS Y SE HACEN POR ENCARGOS...

D. JOSÉ BENETE. Cirujano dentista, premiado por sus delicados trabajos en Paris, Londres, Italia y Alemania...

NO MAS MEDICINA. APETITO, BUENA DIGESTION, SUEÑO REFRIGERANTE, SALUD Y ENERGIA ALCANZADOS SIN MEDICINA...

EL MEDICO CIRUJANO CATALAN D. JOAQUIN DALMAU, sigue curando enfermedades crónicas tenidas por incurables...

BONO DE PALOMINA. — EN LA posesión de Negatejo, a media legua de la estación de San Fernando...

DEPOSITO DE HULES, CHANCLOS Y GUTTA-PERCHAS. JOSE A. MORALES, CALLE DEL PRINCIPE, 3.

DEPOSITOS. En Madrid. — Sr. D. José García, calle Mayor, núm. 16. En Barcelona. — Sr. D. Ramon Guyot...

En Bilbao. — Sr. D. José María Somoza, droguero. En Méjico. — Sr. D. Jorge Hodgson. En Gibraltar. — Sr. Roberts. En Sevilla. — Sr. D. Ramon Piñal...